

# KÖZLÖNY,

## hivatalos lap.

Megjelenik naponként egy — országgyűlés alatt több — nagy regál iven. Előfizetési díj a folyó év hátra levő 6% havara helyben 7, vidéken 8 forint ezüst pénzben. — Előfizetheti Budan, a kiadó hivatalban (vár, Fortuna-utca, Jalic-ház 132 sz. a' m. k. egyetem nyomdája mellett), Pesten Emich Gusztáv könyvkereskedésében és az ország minden kir. postahivatalnál. — A' szabott díju hivatalosnak. — Magánhirdetések nem vétetnek fel.

Miután báró Jellachich József az „Öster. Z.“ 147-dik számában megjelent azon felszólításban, melyet az Olaszországban lévő horvát ezredekhez, Insbruckból. jun. 20-ról intézett, következőleg szól:

„Én a' ti bántok, szerencsés voltam tegnap ő Felségénél, a' mi kegyelmes urunk 's császárunknál audientian lenni, hol ő Felsége nekem azt méltóztatott nyilvánítani: hogy fenséges János főherceget közbenjáról rendelte, ki Magyarország és a' mi hazánk közötti viszonyokat, a' mi kívánataink tekintetbe vételével, kiegyenlítse;“

Ő Felségének báró Jellachich Józsefhez jun. 19-én intézett válasza szövege az alábbi: „Nyilvan meg kell önnek mondanom, hogy Engemet az ön parancsaim iránti ellentűrékve mélyen megsértett. — E' miatt, a' vizsgálat megtételére, báró Hrabovszkyt, kiküldöttem; azonban a' kiegyenlítést még magam is ohajtom, mire néve magyar ministeriumom nagybátyám János főherceg közbenjárását hozta javaslatba. — Használja ezt ön a' magyar és horvát országok közötti kapcsolatoknál általom szilárdul elhatározott fenntartására.

### A' földművelés ipar és kereskedési ministertől.

Az ausztriai dohánygyártmányoknak az 1840-ik évi magyar beviteli vámjegyzék 474-ik tétele által engedélyezett, vámmentes behozatalát ezennel megszüntetvén rendelem.

Az ausztriai tartományokban készített és onnan közvetlen behozott dohánygyártmányok; ugymint dohány vágva, vagy tekercsbe, burnót tört állapotban, vagy rudakban, úgy nem különben dohány-liszt- és por 1 Spco mázsája 15 ftni beviteli vám alá van vetve.

A' külföldi behozott dohány cikkekért a' változatlan fennálló beviteli vám mindenki által kivétel nélkül fizetendő.

Az ausztriai természetű dohánylevelek behozatala és a' magyar dohány kivitele iránt a' fennálló vámszabályok változatlan meghagyatnak.

Jelen rendeletem jövő jul. hó 1-én fogantba veendő.  
Budapest, jun. 20-án, 1848.

Klauzál Gábor.

A' kereskedési minister Mikelenyi Lajost lajtaszentmiklósi harminczadi irnokot, ugyan azon minőségben a' bécsujvárosi harminczadi hivatalhoz áttette.

### Képviselő urakhoz.

A' képviselő urakat ezennel van szerencsém megkérni, hogy Pestre megérkezven, neveiket és szálaikat a' királyi főlovászmesteri irodában (Szinbáztér 3-dik sz. 2-dik emelet) tüstint beiratni sziveskedjenek.

Budapest, jun. 29-én, 1848.

belügyminister  
Szemere Bertalan.

### Rendelet.

Mai napig még több helyhatóság nem küldé be a' nemz. őrs. összeírást. A' beküldés megkönnyítésére a' nemz. őrs. tanács által rendeltetik, hogy ezentúl a' névszerinti nagyobb terjedelmű összeírás helyett csak helységeként összetett küldjenek be; de a' helységek olly formán soroztassanak, a' mint járáásokban fekszenek. Az erre fordítandó figyelem annál inkább szükségeltetik, mert csak úgy leend lehetséges a' zászlóalj legcélszerűbb összeállítása, csak így lehet meghatározni ez vagy amaz helység, mellyik századhoz vagy zászlóaljhoz lenne sorozandó.  
Pesten, június 28. 1848.

Baldacci.

Nyilvános köszönet, 's hálás elismerés szavaztatik Egressy Sámuel honpolgárnak, ki lángoló haza szeretetétől ösztönözve a' nemzeti honvédsereg szükségéi fedezésére tulajdon vásznából 100 pár fejér nemű varratott, 's a' haditanács elnökségének beszállított. Illy követésre méltó áldozattal a' haza oltárára járultak több más érdemes hazafiak is, kik azonban megnevezetnii nem akarván: a' hazának be nem mutathattak. A' városi szinház igazgatósága pedig 9 f. 53 kr. pp. tett le, hason czélra fordítandó.

Baldacci.

### Felhívás.

Hazánkban az annyira szükséges gyors- és máhposták felállítását leginkább a' rossz karban lévő utak akadályoztatják.

Ezen akadályt czél szerű, az utak minőségéhez alkalmazott szerkezetű szekerek, vagy kocskik használata által kevésbé érezhetővé tehetni.

Felszólítatnak tehát hazánk iparosai, hogy a' mennyiben olly alkatú szekereket, vagy kocskikat tudnának feltalálni, mellyek

a' hazánkbeli útakon postai szállításokra czélirányosabban használhatnának, mint az eddigi postakocsik, azoknak tervezeit akár közvetlenül, akár pedig a' főpostaigazgatóságok és postahivatalok útján mielőbb a' földművelési, ipar és kereskedési ministeriummal közöljék.

A' gyors vagy máhpostákhoz használandó kocskik, vagy szekerek kellékei következők:

1. hogy bennök legalább három utazónak, és egy posta-vezetőnek kényelmes ülése legyen;

2. hogy az ülések egészen fedve, és az idő viszontagságai ellen tökéletesen védve legyenek;

3. a' postavezető ülése úgy legyen alkalmazva, hogy az, az útra, kocsisra, és átaljában a' szállításra felügyelhesen; hogy tehát a' vezető mindig előre, de nagyobb alkalmatlanság nélkül hátra is nézhessen;

4. hogy ezen kívül a' postakocsinak ülése legyen, melly azonban fedetlenül is maradhat;

5. hogy a' levélsomók, és más nyalábok fevételeire mintegy 8—12 köblábnyi szekrényvel (ládával) ellátva legyen, mellyhez az utazók háborgatása nélkül minden állomásnál könnyen hozzájutni, 's abba a' levélsomókat elrakni lehessen, és hogy ezen szekrény úgy legyen szerkezve, hogy abban a' levélsomók és nyalábok bár minő tartós esszések alatt is meg ne ázzanak;

6. hogy ezen szekerek minél könnyebbek, az aránylag kevesebb előfoggattal könnyen vontathatók;

7. az útközbeni igazítások és javítások kikerülése végett minél tartosbak, és

8. minél biztosabbak legyenek, azaz netalántani rablók általi megtámadás esetében annak szekrényei 's ládái égy könnyen fel ne törtehetősek;

9. hogy könnyen fel ne dőljenek, végre

10. hogy rugókon feküdjenek, és csinos külsejük legyenek. — Egyébiránt ohajandó, hogy a' tervezők rajzaikhoz, a' mennyiben szükséges lesz, mind az egyes részekhez használandó anyagokra, mind pedig az egész kocsinak, és főbb részeinek mértékére, valamint arra néve is írásbeli felvilágosítást fűgesszenek, elfogadják-e, és mi árért a' tervezett kocskiknak készítését. —

Budán jun. 26-án 1848.

A' postaigazgatóság.

Az országgyűlési szállások összeírása, 's azoknak az országgyűlés tagjai közt leendő kiosztása ministerileg levén rámbízva:

Pest háztulajdonosait és lakóit felszólítom, hogy a' házanként történt összeírásokról bár mi okból be nem irt, üres, vagy általok nélkülözhető lakrészeiket nálam irassák be, 's önkényűt adják át országgyűlési szállásnak; nehogy az 1844. 11. törvény-cikk 9. és 16-dik §-ban megirt kényszerítő rendszabáshoz legyenek kénytelen nyulni.

Az országgyűlés érkező tagjait pedig figyelmeztetem; miként szállások iránt nálam folyvást intézkedhetnek, mivel már eddig 300-nál több áll üresen.

Lakásom szinháztér 3-ik sz. 2-ik emeletben.

Ministeri tanácsos  
Farkas János m. k.

### Belföld. Erdélyi országgyűlés.

A' június 23-ki 11-dik országos ülésben jegyzőkönyvolvasás után gr. Bethlen Farkas, kükküllömegei egyik követ, ámbár tudja 's méltányolja a' rr. azon határozatát miszerint az országgyűlés folyama alatt a' szentesítendő unio-törvény-cikknek kívül más tárgyat felvenni nem szándékoznak, most kapott utasítása nyomán, egyfelől, mert az urbíri tartozások megszűntek, 's munkásokat vagy feliben és harmadában vállalkozókat új polgártársaink közül nem kaphatni, másfelől, mivel csaknem egész országunkban szárazság uralkodik, minek igen könnyen szükség és éhenhalás lehet következése: a' ministeriumot magtárak felállítását iránt megkéretni indítványozván, elnök ő nmlga és gr. Teleky D. előadásai értelmében mint egyenesen közigazgatási tárgy, a' királyi kormányzókhoz tétetett át.

Ezután a' kormányzók megjelenvén, két rendbeli iromány olvastatott fel; egyik fenséges főh. István szeretetét nádorunk kir. helytartói leirata, melly mellett a' jul. 2-ki budapesti hongyülésre küldendő követek képviselői alapján választásáról szóló t. cikk szentesítve leküldetik; másik: a' ministerium Erdély törvényhozásához intézett irata aláírva a' ministerelnök és valamennyi minister által. Mindkettő zajos örömmel fogadtatott, 's éljenek és kardcsörtetésnek, főként főherceg nádor ő fensége a' ministerelnök és Kossuth nevével, vége hossza nem volt. Kormányzó ő nmlga előadá, miszerint miután a' kk. és rr. az iménti királyi helytartói leirat azon rendeletének, miképp a' függőben levő vagy netalán még eligazításra váró tárgyak a' jövő közös országgyűlésre halasztassanak, már eleve eleget tettek, közíratra adását 's bővebb tárgyalását nem tartja szükségesnek, hanem a' ministerium iratával együtt kedves tudomásul vevén, a' mellékelt t. cikknek t. hatóságkonkénti kihirdetése 's életbe léptetése iránt haladéktalan ren-

delkezést vél teendőnek. Mit a' kk. és rr. egyértelműleg elfogadván, 's az isméretlen érintett t. cikkkel az eredetivel egybevetvén, a' kormányzók ennek szellemében gyors és erélyes rendelkezésre utasították.

Ezután gr. Teleky D. az országgyűlés jegyző- és irománykönyvek kinyomtatását hozta 'szóba, felszólítván az elnökséget, tétetetik-e kinyomtatásuk iránt lépések? Mnek következtében kijött, hogy sem az ideji, sem a' mult országgyűlési jegyző- és irománykönyvek kinyomtatva, sőt még kiegészítve szentnek. A' szükséges intézkedések megtételére az elnökség lön megbízva.

Kormányzó ő nmlga kijelentvén, hogy az unio-törvény-cikk szentesítve leérkezteig országos ülések tartatni nem fognak, az ülés eloszlott.  
(Kolozsv. Híradó.)

A' kolozsvári Híradó hűvetkező a' jelen körülményekben figyelemre méltó nyilatkozatot közöl: „Románok! ő felsége imádot fejdelmünk, 's már most magyar királyunk, megerősít: az unio-törvény-cikkelyt; láttuk az erről szóló értesítést nagyméltóságú főkomáromyunk gr. Teleky József ur tulajdon keze aláírása és hivatalos pecsétje alatt. Az unio tehát már nem csak ohajítás, hanem valóság. Fenséges királyunk, ki atyai gondjait, törekvéseit minden hivatalvali boldogítására faj- és nyelvkülönbség nélkül egyformán kiterjeszti, követeink által elébe terjesztett ismeretes tartalmu kérelmünk vétele után is román ajku hivatalvali boldogítását úgy találta szilárdabb alpra állíthatónak, ha Erdélynek Magyarhonnali egyesítését, a' más, e' honi három nemzet közkivánata szerint legfelsőbb akaratára hozzá járultával megsentesíti. Románok! hön szeretett kedves rokonink! Ti, kik szeretett honunk (a' régi Erdély) népességének két harmadát tesztek, ti kik engedelmes, jámbor, 's szelid jelleműkről híresek vagytok, ti kiknek jelenen a' mívelt rendből nagy része Balásfalván május 15-kén az esküt ő felsége, 's a' dicsőségesen uralkodó habsburg-lotharingiai ház iránt, eddig is mindig is szentül megörzött hűségére 's ragaszkodásra az isten és világ színe előtt szent áhitattal és inepélyesen letették, és abba azt is befoglaltatott, hogy eddig, ha bár méltatlanul, nélkülözött politikai nemzeti jogokat békés és igazságos uton fogják keresni és követelni, hajoljunk meg mindnyájon kedves rokonink szeretett királyunk, és jó atyánk akaratát előtt. Irtsunk ki sziveinkből minden itt ott netalán volt ellenszenvet az unio irányában, nyujtsunk baráti kezét a' magyar nemzetnek a' szabadság egyenlőség és testvériség alapján azon teljes bizalom fejében, hogy azon hős nemzet is, melly népünknek az urbíriség járna alól önkintes felszabadítása által olly nagy áldozatot tön, ugyan azon három jelszó alapján fogja méltányolni nyelvünk, vallásunk és nemzetiségünk iránti igényeinket és jogviszonyainkat, 's nem fogja szem elől téveszteni sem azt, hogy a' már egygyé vált hazában három millió felüli román ajku polgártársai segítségére számíthat, kik azek lesznek vagyonukat, 's életüket a' közhaza oltárára tenni, sem azt, hogy e' hazát még nagyobb számu keletdeli románok veszik körül, kiknek rokonszenvét csak úgy nyerhetik meg a' magyarok, ha nemzetiségünket, nyelvünket igéretök szerint tiszteletben tartandják; bizzunk szeretett véreink! fenséges királyunk igazságszeretében, fenséges nádorunk lovagiasságában egyenesességében, és budapesti tisztelt ministeriumunk loyaltásában, annak minden egyenlőségi szilárdágában, 's ismeretes jellemeik őszinteségében; és ezen bizodalomunk nyomán éltsük kebleinkben azon hitet, hogy balásfalvi kérelmünk pontjai teljesítetni fognak. Nyujtsuk baráti jobbnak szász polgártársaink is, szólítsuk fel őket egyetértésre, felejtjük régi, de méltó fájdalomunkat azon feltétellel, hogy ők is adott paróljakot az igaz egyenlőség és testvériséget szentül megtartandják 's a' románokat többé igazságtalanul nyomni nem kívánják. És így, uraim! kiáltunk mindnyájon egy szívelel és lélekkel: éljen forrón szeretett királyunk 5-dik Ferdinánd! éljen az unio! éljen és virágozzék a' budapesti felelős ministerium! Lemény János, fogarasi püspök; Fekete János, kolozsvári görög egy. lelkész és esperes; Fuló Mózses, iskolák igaz. és esperes, ifj. Moga János, esperes és bitanár, Pannovics János, esperes és józsefvárosi lelkész; Bodilla Péter, esperes és nagyszabeni lelkész; S. Dunka Illyés, k. kincstári levélküldő; soosmezei Vajda Gábor, főkorm. irnok; Pap Balázs, k. kincstári gyakornok; Dunka Károly, k. kincstári gyakornok; Arsenia János, gurarui lelkész; S. Dunka Pál, k. kincst. fog. és ns. alsófejmegyei t. bíró; Pencs Abraham Miklós, ügyvéd; Pencs Ábrám, k. kinc. gyak.; Popovics Serván, ügyvéd; Folyovits Demeter, k. kincst. irnok; Pintye Péter, k. kincst. irnok; Pintye Samu, kincst. gyakornok; ifj. Moga János, kincstári gyakornok.“

Több követválasztási tudósításaink érkeztek, mellyekből ez által csak az eredményt közöljük:

Aradmegyében: a' világi kerületből Fábian Gábor; a' kispénből Simonyi Lajos; a' pécskaiból Szóke Károly; a' buttyiniból Urbán Gyula; a' marosnémetihől Szerb Tivadar; a' sz. annaiból Múlek Ferencz.

Krassóban: a' lugosi és facsúti kerületből: Murgu Euphim; a' nagyzerencziből: Vlád Alajos; a' bogasbából: Joanneszko István.

Jászunságban a' karczagi kerületből: Pap Móricz; Berény városa részéről előbb Kossuth Lajos választatott, de ki a' követséget el nem vállalván, újabb választás útján Illésy János választatott el. Halasról: ifj. Gózon Imre; Szabadszállási kerületből: Nagy Károly.

Marmarosban: a' visói kerületből Mihályi Gábor; a' szigetiből: Szaploneczay József; az ökrmezőiből Selevér Elek; a' kasziból Mánn József; a' husztiiból Asztalos Pál. Szakolczáról: Vagyon Antal.

Hajdúvárosokból: nánási kerületből: Molnár György; szoboszlóiból: Kovács Miklós.

Zemplénből: A' megye nyolcz kerületében folyó hó 24-én történt meg a' képviselő választása. Az uhelyi kerületben, Kazinczy Gábor; a' helmeceiben Sennyei Pál; a' megyeszabab Lónyai Gábor; a' lisszkaiban Szirmai Ödön, a' mádiában





igen élénk vita után a mai ülésben felvették. Ezen vita aligha utolsó volt, mert, úgy látszik, fele sem mondatott még el annak, mi sokaknak szíven fekszik. A kamara a nemzeti műhelyeket fel akarja ugyan osztani, de kétség kívül nem rögtön. Senki sem kívánhatja, hogy 100.000 munkás egyszerre minden kereset s élelemtől megfosztassék. A feladat roppant fontossága. Egy felől a nemzeti műhelyek elnyomva tartják a magány ipart, s gátolják a szabad munkának ujalgi megkezdését; más felől pedig, hogy lehessen ezen műhelyeket előbb bezárni, mintsem a magány ipar az övét megnyitotta? A baj az alatt napról napra növekszik. Azon 100.000 munkáson kívül, kiket az áldalom fizet, még 60.000 kíván a műhelyekben alkalmaztatni, s a ragvány egész Franciaországban terjedni kezd. Mi fog történni, ha a baj a jövő télig sem orvosoltatik? A kamara minden erejét ezen feladat megoldására fordítja. Azt azonban nem tudni, vajlon a kormány ösztönzi akarja-e, hogy a kamara célt érjen.

Azt hiszik, hogy a kormány nem épen nyugtalan szemmel tekint azon 100.000 emberre, kiket a naponkénti bér rendelkezése alá helyez. Azt kérdik, vajlon ez nem szántás-e a kormány részéről, mely csak azért halasztgatja a nemzeti műhelyek felosztását, hogy szükség esetében azon erőre támaszkodhassék, s vajlon a kereskedés és ipar romlása nem szolgál-e eszközzel bizonyos socialis forradalomra, mely végcélja felé titokfóvé halad. A régi társadalmat erőszakosan felbontani nem merik, s azért a nyomornak lassu haldoklásában engedik elveszni. A hitelt rögtön egy feltűnő rendszabály által nem akarják semmivé tenni, csak emelkedését akadályozzák. A nélkül, hogy a polgári állások teljes kiegyenlítése határozat által kimondatnék, ugyan ezen célt az általános romlás által érik el, mely a különbséget kiegyenlíti. Az alatt a kormány lassankint minden nagy vállalatot hatalmába kerítene, ma a vasutakat, holnap a biztosítási intézeteket; egvedül ő lenne nagy töképezés, nagy iparvállalkozó, Franciaország nagy birtokosa, s a crisist a communismusnak diadala követné. E rendszernél fogva a nemzeti műhelyek csak rejtékül szolgálnának, hol a munkások a körülmények változását türelmesen várják. Mig azok, kiknek valamijök van, tökéiket felemészti a nélkül, hogy szerezni bírnának; addig azoknak, kiknek semmijök sincsen azon műhelyekben mód nyujtatik élelmök megkeresésére és várakozásra. Ez azon gyanu, mely mindinkább terjedni kezd. Annyi való, hogy a kormány maga is elismeri a bajt, de azt lehet mondani, hogy minden orvoslást akadályoz legyözhetlen tétlenségével. Nem védelmezi a nemzeti műhelyeket, sőt elosztatásuk szükségét is elismeri; de a cél-elérésre igen keveset, vagy épen semmit sem tesz.

A választmány, mely azon 3 millió iránti tudósítás tétellel megbizva volt, két indítványt tett. Egyik, hogy jövőre a kormány ezen műhelyek számára egyszerű milliónál többet ne kérhessen, miáltal ezen kérdés a kamarában gyakoribban fordulna elő; a másik pedig, hogy a munkások választmánya ujalog utaltassék oly eszközökről gondoskodni, mik által a nemzeti műhelyek rendszerének vége szakadjon. A kamara mindent megszavazott.

Azulán Dulclerc pénzügyminister lépett a szöszekre Páris városának a kincstárban levő pénzei iránt felvilágosítást adandó. A város még január hónapban a Montmartre-utczában negyvenkét házat kisajátított, s most ezen házak körül igen sok munkásnak foglalkozást adna, azonban, — s ez az, mivel a pénzügyminister vádoltatott, — pénzait a kincstárból meg nem kaphatja. A minister erre azt válaszolá, miszerint Páris városának kívánt pénzüsszege eddigélig mindig kiadatott, s ő kész annak minden pénzét, mi még a kincstárban fekszik, azonnal kifizettetni.

Ezen ülésben az egész háznak figyelmét különösen Caussidiere vonta magára. A szöszéken még eddig szokatlan, eredeti népies modora, s alapos okoskodásával. A hitel, és kereskedés emelését, s a belcsend helyreállítását. Ugymond, az által lehet a jelen körülményekben egyedül eszközölni, ha a francia druzikkeknek kivétele könnyítették, s a fővárosban lévő foglalkozás nélküli 100.000 munkás gyarmattelepítésre alkalmaztatik. E végre indítványozza, hogy a gyarmatosoknak nyujtandó segély fedezésére az áldalom kölcsönt vegyen fel, a felesleges népet, melytől mint a zavarok anyagától most annyira tartanak. A még miveletlen föld munkálására alkalmazza, s neki földbirtokot adjon; csak ez uton lesz elérhető, hogy mindenki azt kiáltsa: nincs többé trónk övetelő, éljen a köztársaság!

Közöljük egész terjedelmében a francia köztársaság alkotmánytervét, melyet az e végett kiküldött választmány néhány nap előtt bevégeztén, jun. 19-kén a nemzetgyűlés elébe terjesztett:

Alkotmányterv.

Isten színe előtt és a francia nép nevében a nemzetgyűlés hirdeti s határozza, mint következik:

Az ember kötelességei és jogainak nyilvánítása. 1-ső cikk. Az embernek kötelességei a társaságban következők: állanak: az alkotmány tiszteltben tartása, törvények iránti engedelmesség, a haza védelme, a családi kötelességek teljesítése, s ezen testvéri maximának gyakorlaltba vétele. Ne cselekedd azt másnak, mit nem akarnál, hogy azt neked más cselekedje; a mit akarsz, hogy azt az emberek neked tegyék, tedd azt nekik.

2-ik cz. Az alkotmány minden polgár számára biztosítja a szabadságot, egyenlőséget, biztositást, oktatást, munkát, birtokot és segédelmet.

3-ik cz. A szabadság azon jogokból áll, miknél fogva az ember jöhet, mehet; békésen s fegyver nélkül gyülekezhetik; társulathoz állhat; kérelmezhet; vallását gyakorolhatja; gondolatait s véleményét sajtó útján vagy más módon nyilváníthatja. Ezen jogok gyakorlaltának nincs más határa, mint másnak jogai és szabadsága, vagy a közbiztonság.

4-ik cz. Az egyenlőség abból áll, hogy minden czim és születési kiváltság, osztály vagy kaszt kizáratik, mindenki akármely közhivaltal viselhet előnyre minden más indok nélkül, mint erény és észte-hetség, s minden polgár egyenlőn osztozik a társaság terheiben s javaiban.

5-ik cz. A biztositás a társaság minden tagja személyének családjának, lakhelyének, jogainak és javainak megvédésében áll.

6-ik cz. Az oktatás joga azon jog, mellyél fogva minden polgár az áldalomtól ingyen olly tanítást kívánni feljogosítva van, mely természeti, erkölcsi és észbeli tehetségeit kifejteni képes legyen.

7-ik cz. A munka joga oly jog, mellyél fogva minden ember megkivánhatja, hogy munkájából megélhessen. A társaság köteles általános természetesi eszközök által, mikről rendelkezik, s mellyek továbbá rendeztetni fognak, munkát adni minden ép embernek, mely azt magának egyébkint megszerezni nem képes.

8-ik cz. A birtok azon jogból áll, minél fogva javait mindenki élvezheti azokkal, s azok jövedelmeivel, s munkája, értelmisége és szorgalma gyümölcseivel rendelkezhetik.

9-ik cz. A segedelem joga az elhagyott gyermekeket, betegeket és elaggottakat illető oly jog, mellyél fogva ezek az áldalomtól létök fentartása eszközeit megkivánhatják.

Alkotmány.

I-ső fejezet. — A népességről.

10-ik cz. Franciaország demoratai egy és oszthatlan köztársaság.

11-ik cz. A francia köztársaság, dogmái: szabadság egyenlőség és testvériség.

12-ik cz. A felség a francia polgárok egyetemességében fekszik, s ugyanaz elidegeníthetlen és elévülhetlen. Annak gyakorlatát semmi egyén, s a népek semmi töredéke magának nem tulajdoníthatja.

13-ik cz. Minden közhatalom, akármint legyen is az, a néptől ered, s örökségkép nem hagyományoztatatik.

14-ik cz. A hatalmak egymástól elkülönözése a szabad kormányknak első feltétele.

II-ik fejezet. — A törvényhozó hatalomról.

15-ik cz. A francia nép törvényhozó hatalommal az egy testületből álló egyedüli gyűlés bizza meg.

16-ik cz. A választásnak alapja a népesség.

17-ik cz. A nép képviselőinek összes száma hétszázötven tagból fog állani, oda számítva Algir és a francia gyarmatok képviselőit.

18-ik cz. Ezen szám kilencszázra fog emeltetni azon gyűlések nézve, mellyek az alkotmányt újra átvizsgáladják.

19-ik cz. A szavazás egyenes és általános.

20-ik cz. Választó minden 21 éves francia, ki polgári és politikai jogokkal él.

21-ik cz. Választható census és lakásrai tekintet nélkül minden huszonöt éves francia, ki polgári és politikai jogokkal él.

22-ik cz. Nem választók s nem választathók, 1-ör a bukottak, kik ujra nem képesítettek; 2-ör olly egyének, kik akár testi vagy becstelentő, akár fenyeitki büntetésekre itéltek a törvény által bünné helyezett tényekért, vagy pedig lopásért, csalásért, bizalmali visszaéléstért és erkölcsösség elleni merényért.

23-ik cz. A választási törvény kifogja mutatni azon tisztviselőket, kik hivatalos foglalkozásaik helyének határkörében nem választathatók.

24-ik cz. A szavazás titkosan történik.

25-ik cz. A képviselők választása megyénkint, a kerület főhelyén, és névsor általi szavazással történik.

26-ik cz. A nemzetgyűlés itéli meg tagjainak felhatalmazását, és határoz a választások érvényességéről.

27-ik cz. A nemzetgyűlés három évre választatik, s ennek multával az egész testület uj választás alá kerül.

28-ik cz. A nemzetgyűlés állandó. Mindazáltal üléseit elhalaszthatja olly határidőre, melyet maga határoz meg, de melly három hónappal továbbra nem terjedhet.

29-ik cz. A képviselők mindenkor ujra választathatók.

30-ik cz. A nemzetgyűlés tagjai nem azon megyének, melly őket választá, hanem az egész Franciaországnak képviselői.

31-ik cz. Parancsoló utasítást nem fogadhatnak el.

32-ik cz. A népképviselők sérthetnek. Azon vélemények miatt, miket a nemzetgyűlés körében nyilvánítottak, ellenök keresetet indítani, őket vád alá venni, vagy elítelni soha nem lehet.

33-ik cz. Büntényi tárgyakban sem nyomozás alá nem vétethetnek, sem el nem fogathatnak, kivéve a tettenkapás esetét miután a gyűlés a nyomozást megengedte.

34-ik cz. A törvényhozői megbizással minden olly tisztsegek, mikrei kinevezés tetszés szerint visszavonható, össze nem férnek.

35-ik cz. A nemzetgyűlés akármely tagját, a törvényhozás ideje alatt semmi olly tisztsegre kinevezni vagy előmozdítani nem lehet, mellyrei kinevezés a végrehajtó hatalom kényétől függ.

36-ik cz. A nemzetgyűlésnek közhivatalokat viselő tagjai — mig törvényhozői megbizatusuk tart, azon hivatalokban helyettesek által póttoltanak, s fizetésök azon időre megszünik.

37-ik cz. A 34, 35 és 36-ik cz. rendelkezései alól kivételnek: 1-ör a ministerek, 2-ör az áldalmi altitkárok; 3-ör a törlesztési törvényeszek főügyvéde; 4-ör a párisi feltörvényeszek főügyvéde; 5-ör a párisi maire; 6-ör a rendőrfőfő; 7-ör a párisi nemzetiség parancsnoka, és azon egyéb tisztviselők, kik külön törvények által kijelletteti fognak.

38-ik cz. Minden népképviselő kártalanítást kap, mellyről le nem mondhat.

39-ik cz. A gyűlés nyilvános üléseket tart, mindazáltal a szabályzatban meghatározott számu tagok kívánatára titkos biztományt alakulhat.

40-ik cz. A gyűlés törvényeket és határozatokat hoz. A határozatok csak helyi és magán érdekekre vonatkoznak. Törvény iránti szavazás érvényességére szükséges, hogy a jelenlevő tagok száma a gyűlés összes tagjai számának felét legalább egygyel meghaladja. Hogy határozat iránti szavazásnál hány tagnak jelenléte szükséges, azt a szabályzat határozza meg.

41-ik cz. Akármely törvény vagy határozat iránti javaslat, sürgetős eseteket kivéve, csak harmadik felolvasás után kerülhet végső szavazás alá, s a felolvasások közti időközök tíz napnál rövidebbek nem lehetnek.

42-ik cz. Minden sürgős indítvány előtt az indokok terjesztésének elő. Az indítvány ülés alatt a gyűlés hivatalaihoz utasittatik. A hivatalok által kinevezett választmány csak a sürgösség iránt tesz tudósítást. Ha a gyűlés azt véli, hogy csakugyan sürgős eset forog fen, akkor ezt nyilvánítja, s az indítvány megvitására azonnal határidőt szab. Ha pedig azt határozza, hogy nem sürgős, akkor a javaslat egyéb rendes indítványok folyamát követi. (Folyt. köv.)

Nagybritannia és Irland.

London, jun. 16-dikán.

A mérsékelt vagy is reformi mozgalmak a szegényebb sorsu polgárság közt is terjed; ez is gyakor gyülekezeteket tart, mellyekből a parlamenthez felirásokat küld. A chartistai mozgalom valóban már igen feltűnő kezd lenni, s magára vonja a közfigyelmet; Glasgowban számos katona a 27-dik ezredből többnyire mind irlandi, a scot proletárokkal fraternizált. Azonnal elfogták őket, s majd bottal fogják beléjük verni, hogy Wellington hadserege harcosának nem szükség a munkások iránt rokonszenvvel viseltetnie. Wellington már sokszor nyilvánította a parlamentben, hogy a botbűntetés eltörlése halalos döfés volna a katonai fegyelmre nézve. Londonban és környéken néhány ezer rendőrkatonára, negyvenezernyi sorkatonaság van, s mégis már a lovas yeomanry-t, az az a vidéki polgárőrséget is talpra állítani kezdik. A vén brit épület romlodozni kezd, naponkint hullik le róla néhány omladék; a lapok szinte pezsegnek a sok vidéki tudósítástól mik a chartista mozgalomról tesznek jelentést. Londonban a 192.000 chartista folytonos félelemben tartja az első és második rendű polgárságot, ugy hogy már a francia színészársaság nem elledadásait is betiltották azt állítván, hogy általuk a forradalmi szellem terjesztetnék. A ministerium valószínűleg változni fog, és lord John Russel megbukik. Azonban ki lesz utódja? A whig-ek és tory-ek egymást örökké fogják-e felvátogatni? Nem, ez utal a nép leszen utódja. Az uralkodó osztály képes, csak hogy valamibe kapaszkodhassék, tengeri hadat üzenni Németországnak, mellynek kereskedési tulajomosságától már is fél. Majdnem bizonyos, hogy Anglia és a Franciaország között rövid idő alatt ki fog történi a háború; de ugyan azon pillantásban az angol és scot chartisták, egyesítve a hadseregben és Anglia roppant iparvárosaiban elsórt irlandiakkal, felkelni, s az otthon felkelő irlandiakat segíteni szándékoznak. Jones Ernő a befogott chartista-főnök, s társai, kikkel ő a párisi ideiglenes kormányknak az angol chartisták szerencsekivánatit megvitte, mindig ez értelemben nyilatkoztak. Az angol ipar, melly nem csak az angol proletárokat, hanem a külnemeteket is annyira kizsákmányolta, s kifosztotta, bizonyosan semmivé lesz, s a nép nem fog sajnálkozni rajta.

Görögország.

Az „Österr. Loyd“ következő híreket közöl Görögországból: Athen, máj. 21. A tegnapi gőzös megnuytató híreket hozott Stambulból. A mostani török ministerek Musturus gyilkos megátmadásában nem látnak egyebet egy igen könnyen megfogható fanatizmus kitörésénél. Az éjszakai partokon kitört lázadás végvonaglásához közleg. A török népcsdárdák által elkövetett kegyetlenség és rablás az egész népességet felfegyverkezettette. Vezérek a királyi seregek által vagy legyözettek, vagy a határokon túl üzettek. Általában mondhatni, hogy az alkotmányos elv teljes győzelmet nyert a fejelettség elvén.

Törökország.

Scutariból érkezett levelek szerint, az ottani basa parancsot adott ki, hogy mind a városok, mind a hegység török lakói harcra készen álljanak s az első jeladásra sikon teremjenek, ha talán a montenegriak berohanást merészelnének. Szerbiában t. i. egy hatalmas párt alakult, mellynek törekedése nem egyéb, mint Bosniát és Herzegovinát fellázitva, ezekből, Szerbiával kapcsolatban, egy önálló szlav birodalmat alakítani. Az is mondatik, hogy a párt montenegro kormányzóhoz — Wladika — követeket küldött, felhivandó őt, hogy ha terve csökonyan sikerülne, alattvalóit fegyverezze fel és részint Herzegovinába, részint Albaniába szállítsa, különösen ez utóbbi tartomány félkentartására, hogy Herzegovinának segélyül ne jöhessen. Mennyi igaz e történetből nem tudhatni, az általános forrongás e korában azonban a közlött dolog komoly figyelmet érdemel.

Konstantinápoly, jun. 7. Gőzssel tegnap ide érkezett utasok állítják, hogy Galaczban f. h. 6-dikán az orosz hadsereg benyomulását mint bizonyost várták. Minden híverésre szükséges eszközök stb., ott már régtől fogva készen tartottak. — Apucik tábornok, mint a francia köztársaság követe, a porta által még nincs elismerve. A porta őt, mint állítják, meghitta, hogy ideig vendégül maradjon ott. Mihelyt a többi nagy hatalmasság a köztársaságot elismeré, a porta nem késendik ugyanazt tenni. — Az új török kereskedési törvénykönyv, legnagyobb részint a francziának fordítása, mely már darab ideje a diván előtt tanácskozás tárgya volt, elfogadtatott. Mikor fog életbe lépni, még nem bizonyos.

HIVATALOS HIRDETESEK.

Igazságügyi hirdetések. Idéző végzés.

2542. Szepesmegye részéről Holló, Kis-Lomnicz és Szentgyörgy megyebeli helységek összesítési s tekintve elkülönzési perinek, az 1848. 10. t. cz. értelmében végelintésére, alapsánlag, f. évi aug. hó 21. tüzetett; mi is ezzel országszerte közhírre tétetik. Kelt Budán jun. 25. 1848.

Megsemmités.

2380. Pestváros jelentése szerint Algyay előbb Kardetter örökösüket szenvedőleg a pestvárosi kórházai pedig hitelezőleg illetett. 1. 1794. évi mart. 10-én 700 ft. — kr. 2. 1804. évi január 9-én 275 ft. 15 „ 3. 1812. évi octob. 21-én 1000 „ — „ 4. 1812. évi dec. 5-én 1100 „ — „ 5. 1813. évi sept. 2-án 617 „ — „ 6. 1813. évi sept. 25-én 550 „ — „ 7. 1813. évi sept. 29-én 1000 „ — „ 8. 1819. évi sept. 25-én 573 „ — „ 9. 1817. évi april 9-én 1200 „ — „ 10. 1834. évi február 6-án 801 „ — „ 11. 1834. évi február 6-án 417 „ — „

12. 1834. évi május 5-én 634 „ — „ 13. 1834. évi május 5-én 456 „ — „ 14. 1834. évi május 5-én 296 ft — kr. 15. 1834. évi május 5-én 223 „ 41 „ 16. 1834. évi junius 13-án 1040 „ 50 król váltóban kiadott, s betáblázott, a kórházi hivatal bizonyítványa szerint pedig még 1838-ik évben kifizetett, elősorolt kötelezvények kitáblázatása s megsemmisítése ennel elrendeltetik. Kelt Budán, jun. 25-én 1848.

Köröztetés.

951. A hadügyministerium részéről, gróf Radeczky nevet viselő huszár-ezredből megszökött közlegény Szedniczka József, ezennel országszerte köröztetik olly végből, — hogy az bárhol találtatván befogassék és a legközelebbi katonai hatóságának átadassék. — Megszökése történt Bécsből folyó évi máj. 17-én, magával vivén egy dolmányt, egy veresnadrágot, egy lovagló nadrágot, két inget, két gatyát, egy pár csizmát, egy nyakkötőt, egy dolgozóspakát és egy koponytarisznyát. — Termete alacsony, arca gömbölyű, szemei kékek, haja szőke, orra s szája idomszerű, szakállja veres. Kelt Budapesten jun. 20-án 1848.

Névváltoztatás.

4428. Budzách Simon vezetéknevén Biroday-ra kért változtatása megengedtetvén, ezennel országszerte kihirdettetik. (1-1)

Csőd.

7210. váltótörvényeszeki hitesszolgai állomásra. (1-3) A pesti c. b. váltótörvényeszeknél Szalkay Gergely lemondása által megüresült hitesszolgai állomást elnyerni kívánóknak ennel tudat adatik: miszerint kellő bizonyítvánnyal ellátott folyamodásaikat f. évi jul. 5-ik napjáig a fentnevezett váltótörvényeszekhez adják be. — Kelt Pesten a váltótörvényeszek 1848-ik évi junius 19-én tartott üléséből.

Hirdetmény.

4113. Hevesmegye jelentése folytán ezennel közhírre tétetik, miszerint Eger városában Fraenkel Moyzes könyv- és szépmű-, Violet Constantin papir-, Plank Ferencz és Kupfer Jakab könyv-árusok, a rendes kereskedők sorába bejegyeztek.

Birói árverés.

(3-3) Schik Leopold és Bajer Éva házastársak budaörsi házuk s ahoz tartozó csikpusztáni s szőlők, birói foglalás következtében f. e. jul. 16-án délutáni 3 órakor közárverésen elfognak adatni. Kelt Pesten 1848-iki jun. 24-én.

Simon József, pestmegyei végrehajtó esküt.